

2) наличие механизмов участия населения в управлении делами общества на местной территории, степень вовлеченности населения в решение практических задач.

Особенностью цифровизации местного самоуправления в Республике Беларусь является то, что данный процесс осуществляется в рамках цифровизации публичной власти, построения электронного правительства в целом. Здесь следует сделать вывод об отсутствии признака самостоятельности органов местного самоуправления в процессе цифровой трансформации.

В российской науке конституционного права имеются подходы, в которых отражается негативная сторона внедрения цифровых технологий на уровне местного самоуправления. К примеру, О.Л. Казанцева критически относится к внедрению дистанционного электронного голосования на местных выборах, высказывает негативную позицию к переходу публичных обсуждений местных актов в онлайн-формате. Свою точку зрения автор обосновывает созданием состояния отдаленности населения от решения вопросов местного значения, делает невозможным совместное присутствие граждан, отстраняет их от реального участия в управлении местными делами.

На уровне высших должностных лиц как в Республике Беларусь, так и в Российской Федерации постоянно озвучиваются позиции о необходимости перехода «в цифру». Так, Председатель Конституционного Суда Российской Федерации В.Д. Зорькин обозначает, что «сегодня зарождается новое право – «право второго модерна», регулирующее отношения в контексте мира цифр и искусственного интеллекта».

Таким образом, происходящие процессы цифровизации в обществе и государстве приводят к трансформации конституционно-правовой действительности. На смену устоявшимся конституционно-правовым институтам приходят новые, требующие должного научного осмысления и правового регулирования.

УДК 342.4

Д.В. Яковчик

АНАЛИЗ ИЗМЕНЕНИЙ КОНСТИТУЦИЙ СТРАН СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

Модернизация Конституции – один из трендов государственного развития ряда стран. Данное явление наблюдается в связи с построением новых систем власти в государствах, постоянным и стремительным раз-

витиём общества, появлением новых вызовов. В ряде стран – участниц Содружества Независимых Государств (СНГ) последние изменения и дополнения конституций произошли: в Республике Беларусь – в 2022 г., в Российской Федерации – в 2020 и 2023 г., Республике Казахстан – в 2022 г., Республике Узбекистан – в 2023 г. Киргизская Республика приняла новую Конституцию в 2021 г. В Азербайджанской Республике изменения были внесены в 2016 г., Республике Армения – в 2015 г., Грузии – в 2015 г., Республике Таджикистан – в 2016 г., Туркменистане – в 2016 г.

В последнее время в ряде стран СНГ отмечается тенденция внесения изменений и дополнений, затрагивающих институт президентства.

Так, изменения конституций стран СНГ затронуло установление максимального количества сроков пребывания в должности либо уменьшение такого количества. Подобная поправка установлена в 2022 г. в Республике Беларусь (ст. 81, два срока, ранее максимальное количество не установлено) и Республике Казахстан (ст. 42, один срок, ранее – два срока подряд), в 2020 г. – в Российской Федерации (ст. 81, два срока, ранее – два срока подряд). В новой Конституции Кыргызской Республики установлено, что одно и то же лицо не может быть избрано более двух сроков. В других странах СНГ количество сроков было установлено либо поправками ранее (Азербайджан, 2009), либо в первом проекте Конституции (Армения, Таджикистан, Узбекистан). Подобная поправка в конституциях ряда стран говорит о новом политическом механизме смены верховной власти. В ряде государств СНГ президент государства находился на посту более двух сроков – изменениями такая возможность исключена.

Изменения конституций затронули также вопросы государственного устройства. В Республике Беларусь сформулированы механизм и принципы деятельности Всебелорусского народного собрания (ВНС) как конституционного органа. ВНС, согласно Конституции Республики Беларусь, является высшим представительным органом народовластия Республики Беларусь, определяющим стратегические направления развития общества и государства, обеспечивающим незыблемость конституционного строя, преемственность поколений и гражданское согласие. В Конституции Российской Федерации п. е. 5 дополнена ст. 83, которая дает полномочие Президенту Российской Федерации на формирование Государственного Совета Российской Федерации с целью «обеспечения согласованного функционирования и взаимодействия органов публичной власти, определения основных направлений внутренней и внешней политики Российской Федерации и приоритетных направлений

социально-экономического развития государства». Можно отметить, что оба органа создаются с целью обеспечения эффективной деятельности ветвей власти. Автор полагает, что, несмотря на закрепление ВНС как органа представительной власти, оно является органом, находящимся над исполнительной, законодательной и судебной ветвями, поскольку имеет полномочия, направленные на деятельность всех трех ветвей.

Конституция Кыргызской Республики 2021 г. закрепляет создание нового органа судебной власти – Конституционного Суда (согласно предыдущей Конституции 2016 г. в Кыргызской Республике существовал Верховный Суд, в составе которого действовала Конституционная палата), который является «высшим органом судебной власти, осуществляющим конституционный контроль посредством конституционного судопроизводства в целях защиты основ конституционного строя, основных прав и свобод человека и гражданина, обеспечения верховенства и прямого действия Конституции».

Некоторыми государствами на конституционном уровне также закреплены вопросы исторической памяти и наследия. Конституция Республики Беларусь дополнена положениями: «Сохранение исторической памяти о героическом прошлом белорусского народа, патриотизм являются долгом каждого гражданина Республики Беларусь» (ст. 54), «Государство обеспечивает сохранение исторической правды и памяти о героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны» (ст. 15). В Конституцию Российской Федерации добавлено положение «Российская Федерация чтит память защитников Отечества, обеспечивает защиту исторической правды. Умаление значения подвига народа при защите Отечества не допускается» (ст. 67.1). Конституция Кыргызской Республики содержит разд. III «Духовно-культурные основы общества» (в предыдущей Конституции государства подобные положения не были закреплены), также содержащие положения об охране исторического и духовного наследия народа Кыргызстана.

Данный факт свидетельствует о том, что общество осознает всю необходимость сохранения истории как необходимого атрибута развития государства и личности, воспитания будущего поколения, привития ему чувств патриотизма, гордости за национальную культуру, нетерпимости ко всем формам исторической несправедливости.

Таким образом, изменения конституций стран СНГ направлены на демократизацию государственной власти, сохранение исторической памяти и повышение эффективности взаимодействия государственных органов.